

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра социологии молодежи

СОЦИАЛИЗАЦИЯ МОЛОДЕЖИ В ЦИФРОВОМ ОБЩЕСТВЕ

(автореферат бакалаврской работы)

студентки 4 курса 441 группы
направления 39.03.03 - Организация работы с молодежью
Социологического факультета
Черновой Анастасии Алексеевны

Научный руководитель

кандидат социологических наук, доцент _____ А.А. Кошелев

подпись, дата

Зав. кафедрой

доктор социологических наук, профессор _____ С.Г.Ивченков

подпись, дата

Саратов 2024

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы. Со стремительным развитием информационно-коммуникационных технологий и трансформации общества во всех сферах общественной жизни становится актуальной не только проблема влияния новых технологий на социальные, экономические и политические процессы, но и формирования новых ценностей, норм, ролей и моделей поведения в условиях цифровой реальности.

Различные цифровые технологии прочно вошли в жизнь современного социума, став неотъемлемой частью его повседневной жизни. Цифровизация общественных процессов и формирование единого интернет-пространства, как средства удовлетворения базовых социальных, экономических и духовных потребностей, актуализировали активность социума в информационно-коммуникационной среде. Индивид, находясь в процессе становления личности, сталкивается с проблемой определения своего места в социуме, усвоения норм и ценностей, подвергшихся изменениям под влиянием информационных технологий.

Так, социализация индивида, в условиях перехода общества в новую цифровую эпоху, становится актуальной в связи с растущим значением свободной, активной, творческой личности, способной к самореализации, самовыражению, а также осуществлению самостоятельной деятельности во всех сферах общественной жизни.

Особое внимание в данном процессе уделяется такой социальной группе, как молодежь, представляющей собой социально-демографическую группу с характерными возрастными и социально-психологическими особенностями, проявляющимися в динамичности, активности и уязвимости к различным общественным явлениям. Оказывается влияние на социальное становление молодой личности, усвоение определенных знаний, навыков,

норм поведения, ценностных ориентаций и жизненных установок, что, в частности, определяет дальнейшее развитие общества в целом.

С развитием цифровых технологий система факторов и механизмов социализации человека подверглась изменениям. Интернет - пространство и медиатехнологии предоставили молодому поколению доступ к неограниченному количеству информации, что оказало влияние на становление личности, формирование мировоззрения, убеждений и взглядов, как с позитивной, так и с негативной стороны.

Говоря о позитивном аспекте данного явления, стоит отметить роль информационно-коммуникационных технологий в образовании молодого человека, его саморазвитии, социальном и профессиональном становлении. Так, собственную систему ценностей, взглядов и убеждений, современная молодежь формирует как под влиянием информации предоставляемой в сети Интернет, так и посредством взаимодействия с различными агентами социализации (родственники, друзья, преподаватели, коллеги и т.д.). А трансформация института образования дает возможность усваивать определенные знания и профессиональные навыки при помощи информационных технологий.

Однако в современном обществе актуальной становится проблема негативного влияния интернет-пространства на молодую социализирующуюся личность. Такие последствия влияния технологий, как кибербуллинг, интернет-зависимость, а также трансляция ценностей, взглядов и убеждений, формируют агрессивное поведение молодежи в социуме и провоцируют появление различных форм девиантного поведения.

Степень научной разработанности проблемы. Изучением особенностей социализации молодого человека в социуме и факторов, влияющих на данный процесс, занимались многие ученые.

Анализ отечественной и зарубежной литературы показал, что значительный вклад в разработку и изучение вопросов социализации внесли

следующие ученые: Э.Дюркгейм, Ж.Пиаже, Ч.Кули, Дж.Г. Мид, И.С. Кон, Ф. Гиддингс.

А изучением основных факторов, влияющих на процесс становления личности, занимались такие исследователи, как А. В. Мудрик, У. Бронфенбреннер, В.С. Мухина.

Рассматривая особенности формирования информационного общества, цифровизации и становления коммуникационных технологий можно говорить о работах таких авторов, как М. Кастельс, Д. Белл, Э. Тоффлер, Й. Масуда, изучающих характерные особенности постиндустриального общества как основы для формирования нового – цифрового.

Влияние цифровых технологий на сферы общественной жизни отражаются в работах О.Э. Башиной, Е.С. Васютиной, Л.В. Матраевой, А.В. Замкова, В.Д. Курганской, В.Ю. Дунаева, Т.А. Бороненко, А.В. Кайсиной, В.С. Федотовой, А.В. Конева, А.А. Лисенкова, И.Г. Шестаковой.

В научной литературе также затрагивается проблема трансформации ценностных ориентаций в современном цифровом социуме. Среди исследований, посвященных изучению ценностных ориентаций и жизненных ориентиров молодежи, можно отметить работы: М.Б. Лига, Л.Н. Данилова, Т.В. Ледовской, Н.Э. Сольниина, А.М. Ходырева, В.Ю. Леденева, Э. Г.Патрикеева.

Объектом исследования является процесс социализации в условиях цифровой реальности.

Предмет исследования – специфика влияния процесса цифровизации на социализацию личности.

Цель выпускной квалификационной работы – изучение роли современных информационно-коммуникационных технологий в процессе социализации молодой личности в условиях цифровой реальности.

Указанная цель предполагает решение следующих исследовательских **задач**:

1. На основании концепций отечественных и зарубежных исследователей теоретически обосновать понятие цифрового общества.

2. Проанализировать исторические аспекты становления и развития цифрового общества.

3. Изучить феномен «социализации молодого человека», особенности, факторы и механизмы влияющие на становление личности, опираясь на современные подходы, концепции и теории.

4. Выявить механизм влияния информационно-коммуникационных технологий на социализацию личности молодого человека на теоретическом и эмпирическом уровне.

5. Проанализировать влияние цифровых технологий на систему ценностных ориентаций молодого поколения.

Теоретико-методологическая база выпускной квалификационной работы представлена комплексом теоретических подходов социологов, психологов, педагогов, в области осмысления специфики процесса социализации в современном цифровом пространстве, в условиях динамического развития информационно-коммуникационных технологий и тенденций ценностной, духовно-нравственной трансформации общества. В частности, важную роль в исследовании процесса становления личности сыграли теории и концепции формирования и развития информационного общества М.Кастельса, Й. Масуда, Ф. Уэбстера. А также представители субъектно-объектного (Г. Спенсер, Э. Дюркгейм), субъектно-субъектного (Ч.Х. Кули, Дж. Г. Мид) и психоаналитического подхода (З.Фрейд и Э.Эриксона) к изучению социализации личности.

Эмпирическая база. Эмпирическую базу составили результаты авторского социологического исследования «Ценностные ориентации и жизненные установки молодежи в цифровом социуме России: региональный аспект», проведенного в апреле 2024 года, с целью изучения ценностных ориентиров современной молодежи Саратовской области, выявления

особенностей влияния цифровых технологий на процесс социализации и формирование системы ценностей молодого поколения.

Структура выпускной квалификационной работы представлена введением, тремя разделами, заключением, списком использованных источников и приложениями.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Первый раздел работы содержит анализ определения «цифрового общества». Представлены трактовки отечественных и зарубежных ученых в области научно-технологического и инновационного развития социума, а также исследователей занимающихся изучением формирования информационного общества и его взаимосвязи с социально-экономическими проблемами развития молодежи. Так, проанализировав основные подходы к изучению постиндустриального этапа развития, можно сделать вывод, что цифровое общество представляет собой «общество, основные механизмы которого функционируют посредством цифровых технологий (больших данных, нейротехнологий, искусственного интеллекта, электронно-вычислительных устройств и т.д.), способствующих сбору, хранению, анализу и передаче информации, где важным является наличие сетевых структур и платформ, представляющих базовую форму социального взаимодействия, что в совокупности определяет цифровое общество как системное».

Цифровизация стала серьезным шагом в развитии цивилизации. А информационно-коммуникационные технологии способствуют повышению уровня жизни населения, научно-техническому развитию, влияющего на изменение методов производства, характера труда, производительность, культуры и психологии людей, при помощи новых технологий.

В работе рассмотрены особенности цифрового общества как сложной социальной структуры, выполняющей ряд функций, обеспечивающих стабильное развитие общества. При помощи коммуникационных технологий

общество удовлетворяет как информационные потребности в необходимых знаниях, информации о политическом состоянии страны и общества в целом, так и досуговые (развлекательный контент), экономические (заказ продуктов питания, предметов первой необходимости через интернет-платформы), социальные (в общении, образовании) и иные потребности, возникающие в процессе жизнедеятельности.

Второй раздел выпускной квалификационной работы направлен на изучение процесса социализации молодой личности, в условиях непрерывно изменяющегося общества и перехода в новую цифровую эпоху, которая характеризуется интенсивным развитием информационных технологий, глобализацией и растущим значением свободной личности, способной к активной, творческой, самостоятельной деятельности.

Были проанализированы основные подходы к определению механизмов и факторов социализации, на основании которых, можно сделать вывод, что социализирующаяся личность проходит ряд процессов, таких как адаптация к социальной среде, обособление от нее и усвоение под воздействием внешних факторов знаний, навыков, ценностей и социального опыта.

А теоретическое изучение сущности процесса становления личности, говорит о социализации как о «процессе интеграции индивида в социальную систему, вхождение в социальную среду через овладение её социальными нормами, правилами и ценностями, знаниями, навыками, позволяющими ему успешно функционировать в обществе».

Развитие информационно-коммуникационных технологий и информатизация всех сфер общественной жизни, оказали влияние на формирование новых, значительно отличающихся от традиционных факторов социализации, каналов. В связи с этим в работе были проанализированы проблемы становления молодого человека в реалиях цифрового общества.

Третий раздел работы содержит результаты авторского социологического исследования, проведенного в апреле 2024 года с целью изучения ценностных ориентиров современной молодежи Саратовской

области и выявления особенностей влияния цифровых технологий на процесс социализации и формирование системы ценностей молодого поколения.

В ходе исследования были проанализированы гипотезы, некоторые из которых подтверждены или опровергнуты. Так, гипотеза о том, что Интернет становится неотъемлемой частью жизни молодого поколения, подтвердилась, так как исследование показало, что использование интернет-ресурсов для молодых людей стало частью их повседневной жизни, выступая средством для обучения, работы, общения, отдыха и совершения покупок, что занимает большую часть времени у респондентов в течение дня (от 3 часов до более 6 часов в сутки).

Говоря о влиянии цифровых технологий на процесс социализации, нельзя не отметить такой фактор как взаимодействие с социумом при помощи сети Интернет. Как показало исследование, молодые люди при помощи социальных сетей удовлетворяют одну из главных социальных потребностей – общение. Взаимодействие молодых людей на различных онлайн платформах способствует поддержанию дружеских и любовных отношений, формированию новых знакомств и объединению людей по интересам, что играет большую роль в социализации личности. Как показало исследование, наибольшее влияние на систему ценностных ориентаций и установок оказывает социум, а значит, возможность взаимодействовать с его представителями через онлайн-пространство является большим преимуществом для молодого поколения.

Также, в ходе анализа системы ценностных ориентаций молодых людей, было выявлено, что в основу ключевых жизненных установок молодежи ложатся такие ценности, как здоровье, семья и карьера, что говорит о важности карьерного роста, наличия хорошей высокооплачиваемой работы, дружной, крепкой семьи и здоровья.

Проведенное исследование подтверждает, что важную роль в становлении личности и ценностных ориентаций играют цифровые технологии, оказывающие влияние как на процесс построения карьеры, так и

на формирование семьи, способствуя как появлению новых знакомств, так и профессиональному становлению.

В заключении работы был сделан вывод о том, что с переходом общества в новую цифровую эпоху образуется сложная социальная структура, изменяющаяся под влиянием информационно-коммуникационных технологий и обеспечивающая стабильное развитие социума. Интернет-ресурсы и цифровое пространство стали неотъемлемой частью повседневной жизни человека, которые затронули все сферы жизнедеятельности от удовлетворения экономических, социальных, духовных потребностей, до осуществления производственных, политических, культурно-транслирующих и социализирующих функций.

Процессы становления личности в социуме и ключевые факторы, механизмы, институты и агенты социализации в современном цифровом обществе подвергаются изменениям, под влиянием информационно-коммуникационных технологий.

Так, на процесс социализации молодого поколения, представляющего собой систему усвоения индивидом сложившихся в обществе норм, ценностей, культуры, формирование мировоззрения, взглядов и убеждений, влияют ряд факторов и механизмов, включающих в себя особенности внешней среды, окружения индивида, социальных институтов и внутренних особенностей личности, трансформирующихся в условиях цифровой реальности.

В сложившемся цифровом социуме наблюдается усиление влияния на социальное становление личности таких каналов, как Интернет, ИКТ и СМИ, которые становятся ключевыми факторами, оказывающие влияние на современного человека.

Проведенное авторское социологическое исследование свидетельствует о ключевой роли интернет-пространства в процессе социализации молодой личности. Интернет-ресурсы становятся средством обучения, работы, отдыха,

творчества, вдохновения, саморазвития и самовыражения молодой личности, являясь частью повседневной жизни современного молодого поколения.

При этом цифровые ресурсы помогают не только получить определенные знания, но и сформировать навыки, необходимые для дальнейшего профессионального становления личности в социуме. А карьерный рост в современных реалиях может происходить в цифровой среде, при помощи современных информационно-коммуникационных технологий.

Единое интернет-пространство удовлетворяет ряд потребностей современной молодой личности. Так, как показало исследование, одной из ключевых социальных потребностей, удовлетворение которой происходит, в частности, при помощи средств интернет-коммуникаций, является общение. Социальные сети предоставляют возможность молодым людям взаимодействовать в цифровой среде. Таким образом, молодое поколение, взаимодействуя с различными агентами социализации (семья, друзья, коллеги, преподаватели и т.д.) в информационном пространстве, усваивает сложившиеся нормы, ценности, жизненные установки, взгляды и убеждения, транслируемые, в последующем, в обществе.

А данные исследования показали, что для молодежи семья и карьера остается на главном месте в системе ценностных ориентаций, в этой связи появляется желание создать собственную ячейку общества при этом, имея возможность профессионально реализоваться и материально ее обеспечивать.

Также уделяется внимание такой ценности, как «свобода» которая подразумевает действия молодых людей исходя из их собственного желания, целей, взглядов и установок без внешнего вмешательства. Интернет дает молодому поколению свободу в самоопределении и самовыражении, однако, то, как данная свобода повлияет на формирование личности, в большей степени зависит от молодого человека и его окружения. Так, опрос показал, что наибольшее влияние на систему ценностных ориентаций оказывает социум и семья как главные институты и агенты социализации человека. А Интернет, как один из факторов социализации молодого человека, оказывает

лишь небольшое воздействие на молодое поколение, что говорит о косвенном влиянии информации, получаемой молодым человеком из онлайн-пространства, на систему ценностных ориентаций.

Таким образом, Интернет играет важную роль в становлении личности и ценностных ориентаций. А такие ценности как семья, карьера и здоровье ложатся в основу системы жизненных установок молодого поколения. При этом цифровые технологии в современном мире могут играть ключевую роль в процессе построения карьеры и семьи, так как Интернет способствует как формированию новых знакомств, так и профессиональному становлению.